Materiaty dydaktyczne dla studentéw WFilS Ut — opracowat dr Janusz Baczyriski (2012.v.01)

Monitor LPT

Opisywany monitor LPT pozwala na kontrole standéw logicznych na 17 stykach gniazda
komputerowego portu LPT. Styki gniazda portu LPT odpowiadajg okreslonym wejsciom lub wyjsciom
trzech rejestréw 8-mio bitowych: DATA PORT, STATUS PORT oraz CONTROL PORT (czesto porty
te sg okreSlanymi mniej adekwatnie, to jest: DATA REGISTER, STATUS REGISTER oraz
CONTROL REGISTER).

Adresy dostepu do tych portéw okresla tabela ponizej.

Nazwa portu Adres
DATA PORT Adres Bazowy + 0
STATUS PORT Adres Bazowy + 1
CONTROL PORT Adres Bazowy + 2

Zazwyczaj Adres Bazowy = 0x378 (decymalnie 888)

llustracja ponizej przedstawia omawiany monitor LPT.
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Monitor ma dwa gniazda DSub25, z ktérych jedno odpowiednim wielozytowym kablem podtgcza sie
do gniazda LPT komputera. Drugie gniazdo stuzy do podigczenia urzgdzenia sterowanego tym

portem komputera (np. drukarka, wyswietlacz graficzny LCD).
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llustracja powyzej przedstawia opisy przy elementach kontrolnych (diodach $wiecgcych oraz
klawiszach) zgodnie z rzeczywistym stanem — takie opisy sg na ptytce monitora.
Czesto te same wyjscia lub wejscia portu LPT sg réznie nazywane, w zaleznos$ci od trybu w jakim
port dziata (np. SPP czy EPP). Nie jest wiec czesto proste przypisanie tak oznakowanych wejs¢ i
wyj$¢ do odpowiednich wejs¢/wyjs¢ rejestrow portu LPT.

llustracja ponizej przedstawia przypisanie poszczegdélnych elementéow kontrolnych monitora do

okreslonych bitow trzech rejestréw portu LPT.
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Bity D7...D0 wyj$cia/wejscia rejestru DATA PORT.
Bity —CO0, -C1, C2, -C3 wyjscia rejestru CONTROL PORT (znak minus oznacza negacje).
Bity S3, S4, S5, S6, -S7 wejscia bufora STATUS PORT (znak minus oznacza negacje).
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STATUS PORT

Pie¢ klawiszy stuzy do zmiany stanéw na wejsciu bufora STATUS PORT portu LPT. Stan
wysoki HIGH (gdy klawisze nie sg przyciskane) jest sygnalizowany kolorem zéttym. WociSniecie
klawisza powoduje podanie na odpowiednie wejscie bufora STATUS PORT stanu niskiego LOW co
jest sygnalizowane wygaszeniem stosownej diody.

Jesli monitor jest poditgczony tylko do komputera (nie ma podigczonego przez drugie gniazdo
urzagdzenia zewnetrznego) i zaden z klawiszy S3..S6,S7 nie jest wcisniety, to rezultatem odczytu
STATUS PORT jest liczba 120dec — patrz tabela ponizej.

STATUS PORT

-S7 S6 S5 S4 S3 S2 S1 SO
High High High High High Bity niedostepne, ich warto$¢ = 0
0 1 1 1 1 0 0 0

0-128 + 164 + 1-32 + 116 + 1-8 + 04 + 0-2 + 0-1 =120

Jesli przyktadowo wcisniemy klawisz —S7 (wymusimy na wejsciu —S7 stan LOW), to odczytana

warto$¢ bedzie stosowna do wyliczen przedstawionych ponize;.

STATUS PORT

-S7 S6 S5 S4 S3 S2 S1 SO
LOW High High High High Bity niedostepne, ich warto$¢ = 0
1 1 1 1 1 0 0 0

1128 + 164 + 1-32 + 116 + 1-8 + 04 + 0-2 + O-1 = 248
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CONTROL PORT

Cztery diody $wiecace stuzg do monitorowania wyjéé rejestru CONTROL PORT. Swiecenie
diody na zielono oznacza, ze na wyj$ciu do ktérego jest ona podigczona wystepuje stan HIGH

(logicznej ,17).

Zatem wystanie do portu bajtu o wartosci 0 (00000000y;,) spowoduje nastepujgcy stan monitora:

CONTROL PORT

Cc7 C6 C5 C4 -C3 C2 -C1 -C0
Nie nalezy uzywac tych bitdw 0 0 0 0
zawsze nadawaj im wartosé ,0” High Low High High

(diody —C3, -C1, -CO Swiecace,
dioda C2 wygaszona)

&
Stan diod monitora (!
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Wystanie do portu bajtu o wartosci 15 (00001111y;,) spowoduje nastepujacy stan monitora:

CONTROL PORT

Cc7 Cé6 C5 C4 -C3 C2 -C1 -C0
Nie nalezy uzywac tych bitdw 1 1 1 1
zawsze nadawaj im wartosé ,0” Low High Low Low

Stan diod monitora (!
(dioda C2 swiecgca a
diody -C3, -C1, -CO wygaszone) M
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DATA PORT

Osiem diod $wiecacych jest podtagczonych do wyjs¢/wejsé dwukierunkowego portu DATA
PORT. Stan wysoki wej$cia/wyjscia jest sygnalizowany Swieceniem diody na czerwono. Stan LOW

jest sygnalizowany wygaszeniem diody.
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